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3. Obserwacje nietypowe i btedne
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Obserwacje nietypowe i btedne

v

Obserwacja nietypowa charakteryzuje sie nietypowymi na tle
pozostatych obserwacji cechami

Mechanizm, ktéry w przypadku tej obserwacji generuje zmienng
zalezng jest mechanizmem opisywanym przez model

Obserwacja btedna jest obserwacjg, ktorej powstania nie da sie
wyttumaczy¢ w ramach teoretycznego modelu ekonomicznego
stanowigcego podstawe estymowanego modelu

Obserwacje btedne czesto pojawiajg sie w wyniku pomytek przy
wpisywaniu obserwacji do bazy danych
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Obserwacje nietypowe i btedne

» Niekiedy jednak obserwacje btedne s3 rzeczywistymi obserwacjami,
Zwigzanymi z pewnymi nietypowymi zdarzeniami, ktore nie mogg byc
wyjasnione za pomocg naszego modelu

» Przyktfad:

> Estymujemy krzywa popytu na zywnos¢ dla réznych panstw na swiecie.

o W probie wystepujg panstwa, w ktérych obowigzuje reglamentacja zywnosci.

> Obserwacje takie traktujemy jako obserwacje btedne — teoria opisujgca krzywg popytu nie
znajduje zastosowania w momencie nierynkowego podziatu débr.
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Obserwacje nietypowe i bteane

» Wptyw obserwacji nietypowej/btednej na wynik regresji zalezy od tego na
ile ta obserwacja pasuje do prostej regresji

» Najbardziej niepokojgca jest sytuacja gdy obserwacja ma nietypowe
wartosci dla zmiennych niezaleznych i stabo pasuje do prostej regresiji
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Obserwacje nietypowe i bifedne
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Obserwacja
nietypowa
niepasujgca do
linii regresji




Obserwacje nietypowe i btedne

&

» Uwzglednienie obserwacji nietypowej pozytywnie wptywa na:

a) precyzje oszacowan
b) dopasowanie modelu

» Uwzglednienie obserwacji btednej negatywnie wptywa na:
a) precyzje oszacowan

b) dopasowanie modelu
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Obserwacje nietypowe i btedne

&

» Statystyki stuzgce do wykrycia obserwacji nietypowych, stabo pasujgcych
do prostej regresji, silnie wptywajgcych na wynik regresiji:

a) dzwignia

b) standaryzowane reszty

c) odlegtos¢ Cooka’a
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Obserwacje nietypowe i btedne

Dzwignia
» uzywana do stwierdzenie czy wektor zmiennych niezaleznych x; dla
obserwacjii jest nietypowy na tle pozostatych x:

hj=8X(XX) X5 =8P 4(R)s
=X (X' X)X

Macierz projekcji

gdzie: (rzutu)

5=[0,..,0, 1 0,...0 P, =X(X'X)"X"




- Dla modelu ze stata:
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- Nieformalna reguta moéwi, ze obserwacje mozna traktowac jako
nietypowa gdy:

h>2_|‘<

N

-To, ze obserwacja jest nietypowa nie oznacza, ze nie pasuje do modelu

- Aby sie o tym przekona¢ musimy przyjrzec sie standaryzowanym resztom
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» Standaryzowane reszty:
» Przypomnienie: €= ng

» Wobec tego:

Var(e) =Var(M &) =M (16°)M, =c°M

X
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Obserwacje nietypowe i btedne

» Wariancja elementu j wektora reszt:
» Var(e;) =Var(6'ie) = 8 ;Var(e) §; = 6%8'; M, §; =
~———— —r

— 0'2 [6’l(l — Px)(‘)‘l] — 0'2[6’,:(1 — X(X’X)_]'X’)(‘)‘i]
= 02[6’i6i — 6’iX(X’X)_1X’6i] = 0'2 [1 — 6’iPx6i] —
hi

=0(1—-hy)

- gdzie:8; = [0, ...,0,1,0, ...0]’
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Obserwacje nietypowe i bifedne

» Jedli e~N(0,02]) to:

e; = =
©ose(e) o-J1—h;

» Poniewaz (O jest nieznane stosujemy estymator s:

€;

~CTn—
S'\/l—hi A

A

e =




Obserwacje nietypowe i bteane
) Dla nietypowej obserwacji:
|é;| > 2

» Jednak (jezeli btgd losowy ma rozktad normalny), to statystycznie dla ok.
5% obserwacji:

€] > 2

» Niepokojgce jest nie tyle fakt wystepowania duzych reszt, ile raczej
wystepowanie duzych wartosci reszt dla obserwacji nietypowych
(o duzych dzwigniach)




Obserwac

Odlegtos¢ Cooka
» mierzy wptyw pojedynczej obserwacji na wynik regresiji:

CO-9)'O-Iw) & h
KSZ K1- hi

CD,

gdzie:

- wartosci dopasowane powstate po usunieciu z proby i —tej

Yy = X0

obserwacji
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» Odlegtosc Cooka:

» Najbardziej wptywowe sg obserwacje, ktéra maja rownoczesnie
duze é7 ih;.

» Nieformalna zasada moéwi, ze powinnisSmy uwaznie przyjrzec sie
obserwacjom, dla ktorych:

CD, >i
N




4. Wspotliniowosé
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Wspotliniowos¢

» O wspotliniowosci méwimy w przypadku wystepowania silnej korelacji
miedzy zmiennymi objasniajgacymi

¥

» utrudnia to zidentyfikowanie zmiennej, ktora jest przyczyng zmiennej
zaleznej

»  Wyrdzniamy dwa typy wspotliniowosci:

a) Doktadng wspédtliniowos¢
b) Niedoktadng wspodtliniowos¢
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Wspotliniowosc¢

» O doktadnejwspotliniowosci méwimy, gdy kolumny macierzy
obserwacji s wspotliniowe

1

»  jedna z kolumn macierzy jest kombinacjg liniowg pozostatych kolumn

1

»  macierz X'X jest osobliwa i wobec tego nieodwracalna

»  Oznacza to, ze jedna ze zmiennych niezaleznych jest kombinacjg liniowg
pozostatych zmiennych niezaleznych i nie wnosi zadnej dodatkowe]
informacji do modelu

powinnismy usunac ja z modelu
Doktadna wspdtliniowosc jest wynikiem btednej specyfikacji modelu
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Wspotliniowosc
» O niedoktadnej wspotliniowosci méwimy, gdy wystepuje silna
korelacja miedzy zmiennymi objasniajgcymi

° Na przyktad przy szacowaniu ptacy jako funkcji wyksztafcenia, pfci, wieku, stazu pracy
mozemy oczekiwa(é, ze wiek badanej osoby i jej staz pracy wykazg silna dodatnia
korelacje.

» W przypadku danych ekonometrycznych wystepowanie korelacji miedzy
zmiennymi objasniajgcymi jest reguta

»  problemem jest nie samo wystepowanie korelacji lecz przypadek gdy
jest ona bardzo silna ‘

obniza to precyzje oszacowan
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Wspotliniowos¢

- Statystyka stuzgca do wykrywania niedoktadnej wspotliniowosci nazywa sie
wspotczynnikiem inflacji wariancji:

1
1-R?

VIF, =

Gdzie:

R? - R® wregresji x, na pozostalych zmiennych objasniajacych
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tania teoretyczne

Co to jest obserwacja nietypowa? Kiedy obserwacje nietypowa mozna uznac
za btedna?

W jakim przypadku obserwacja nietypowa bedzie miata znaczgcy wptyw na
wynik regres;ji?
Jakich statystyk uzywamy do wykrywania obserwacji nietypowych i btednych?

Kiedy méwimy, ze zmienne w modelu sg dokfadnie wspétliniowe? Jak mozna
rozwigzac ten problem?

Jakie sg konsekwencje niedoktadnej wspodtliniowosci? Za pomocg jakiej
statystyki mozna wykry¢ niedoktadng wspadtliniowosé w modelu?
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Dziekuje za uwage




